《政治经济学》复习题（专升本）
  一、选择题
1、马克思主义政治经济学研究的出发点是（    ）。
  A.生产力   B.生产关系  C.物质资料的生产  D.经济规律
2、商品是(     )。
A.直接以交换为目的而生产的劳动产品
B.直接满足生产者需要的劳动产品
C.不进入商品流通而满足人们需要的劳动产品
D.直接以税收形式上缴的劳动产品
3、资本原始积累的重要特征是（   ）。
A.使用暴力        B.祖传财富      
C.依靠信用        D.省吃俭用
4、公式W’— G’表示的是产业资本循环的哪个阶段（   ）。
A.购买阶段    B.生产阶段    C.销售阶段   D.实现阶段
5、商品的成本价格是（   ）。
A.剩余价值的转化形式   B.超额利润的转化形式
C.平均利润的一部分     D.所费资本补偿价值的转化形式
6、某块土地一年收入地租1000元，当银行存款年利息率为5%时，则该地的土地价格为（   ）。
A.50元     B.1000元     C.20000     D.2000元
7、家提高劳动生产率的直接目的是（    ）。
A.生产绝对剩余价值       B.生产相对剩余价值        
C.降低劳动力价值       D.获取超额剩余价值               
8、土地价格是（   ）。
A.土地价值的货币表现
B.资本化的地租
C.绝对地租和级差地租的总和
D.农业资本家交纳的全部租金
9、单商品经济中，价值规律的作用表现形式是(    )。 
A.商品价格经常高于价值                  
B.商品价格经常低于价值  
C.商品价格经常和价值一致                
D.商品价格经常围绕价值上下波动
10、资本主义基本矛盾是（    ）。
A.生产与需要的矛盾                 
B.无产阶级和资产阶级的矛盾
C.生产力和上层建筑的矛盾    
D.生产社会化和生产资料资本主义私人占有的矛盾
11、人类社会存在和发展的基础是（    ）。
A.劳动过程          B.物质资料的生产
C.发展科学技术        D.改革社会生产关系
12、商品内在的使用价值和价值的矛盾，其完备的外在表现形式是(    )。
A.具体劳动与抽象劳动的对立 
B.商品与货币之间的对立 
C.私人劳动与社会劳动之间的对立 
D.商品与商品之间的对立
13、商品价值的实体是(    )。
A.个别劳动     B.具体劳动
C.抽象劳动     D.私人劳动 
14、劳动力商品的使用价值的特殊性是（   ）。
A.在使用过程中能转移自身的价值
B.在使用过程中能满足人们的一定需要
C.在使用过程中能创造出比自身价值更大的价值
D.在使用过程中随着使用价值的消失，价值也就消失
15、相对剩余价值的生产是通过（   ）。
A.个别资本家降低社会必要劳动时间而实现的
B.个别资本家追逐超额剩余价值而实现的
C.各个资本家追逐超额剩余价值而实现的
D.各个资本家降低个别劳动时间而实现的
16、资本集中是（  ）。
A.单个资本把剩余价值转化为资本         
B.全部资本家不断进行资本积累        
C.把众多中小资本合并成大资本
D.地主剥夺农民土地，把生产资料土地归自己所有
17、资本周转速度与（   ）。
A.周转时间成反比，与周转次数成正比   
B.周转时间成正比，与周转次数成反比
C.周转时间成正比，与周转次数成正比
D.周转时间成反比，与周转次数成反比
18、相互依存、相互联系的个别资本的总和构成(   )。
A.生产资本        
B.股份资本    
C.社会资本        
D.产业资本
19、公式Ⅰ（v + m ）= Ⅱc 是社会资本（   ）。 
A.简单再生产的基本实现条件  
B.扩大再生产的基本实现条件  
C.简单再生产的唯一实现条件  
D.扩大再生产的唯一实现条件
20、平均利润率是（   ）。 
A.社会剩余价值总量和社会预付总资本的比率
B.社会剩余价值总量和社会预付可变资本的比率
C.年剩余价值总量和年预付可变资本总量的比率
D.社会平均利润总量和社会预付可变资本的比率
二、判断题
1、人们的劳动能力是人类社会存在和发展的基础。（   ）
2、商品必须是劳动产品，所以劳动产品也就是商品。（   ）
3、商品的价值形式就是价值的表现形式，也就是交换价值。（   ）
4、物质资料生产和再生产不仅是人类社会存在和发展的基础，而且是社会再生产的手段。（   ）
5、产业资本的循环是生产过程和流通过程的统一。（   ）
6、社会总资本运行的中心问题是社会总资本运行的速度问题。（   ）
7、Ⅱ（C－m＋m／x）＞Ⅰ（v＋m／x ）是社会总资本扩大再生产的前提条件之一。（   ）
8、生产性流通费用是由商品使用价值的运动引起的。（   ）
9、绝对地租产生的原因是农业资本有机构成低于社会资本有机构成。（   ）
10、劣等地的个别生产价格决定农产品的社会生产价格。（   ）
11、 生产力是一个人生产多少东西的能力。（    ）
12、农产品的社会生产价格是由中等地的个别生产价格决定。（    ）
13、私人劳动和社会劳动的矛盾在社会主义商品经济中表现为个别劳动和社会劳动的矛盾。（    ）
14、一个商品的等价形式就是它能与另一个商品直接交换的形式。（    ）
15、具体劳动和抽象劳动是同一劳动过程的两个方面。（    ）
16、绝对剩余价值的生产构成资本主义和社会主义的一般基础，并且是相对剩余价值生产的起点。（    ）
17、利息是资本要素获得的利益回报，是产业部门工人创造的剩余价值或剩余劳动的一部分。（    ）
18、资本有机构成的提高，意味着劳动力的量比它所推动的生产资料的量相对减少和劳动生产率的下降。（    ）
19、借贷资本是为了取得利息而暂时贷给他人使用的货币资本。（    ）
20、社会总产品是分析社会资本运动的出发点。（    ）
三、名词解释
1、 利润
2、 商业资本
3、 超额剩余价值
4、 生产时间
5、 货币资本
6、 商品
7、 抽象劳动
8、 基本经济规律
9、 生产价格
10、 剩余劳动时间
四、简答题
1、 产业资本循环的三个阶段和三种职能形式是什么？
2、 经济规律为什么具有客观性？
3、 银行利润的来源是怎样的?
4、 怎样全面认识垄断资本主义经济发展的总体趋势？
5、 利润是如何转化为平均利润的?
6、 银行利润是怎样形成的?
7、 平均利润和生产价格理论的重要意义是什么?
8、 什么是社会主义和谐社会？
9、 当前历史时代的特点是什么？
10、 生产力和生产关系之间的相互关系是怎样的？
五、论述题
1、如何认识国家垄断资本主义的作用和局限性?
2、 垄断资本主义经济为什么存在迅速发展和停滞两种趋势？
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